

Информационная справка

по церковно-приходской воскресной школе при Павловском соборе г. Гатчины

С 1989 года при Павловском соборе г. Гатчина, по благословению правящего архиерея митрополита Ленинградского и Новгородского Алексия (Ридегира), была организована церковно-приходская воскресная школа для детей и взрослых. Занятия проходили в нижнем храме Павловского собора. Основная задача школы состояла в религиозном просвещении и духовно-нравственном воспитании через приобщения детей, молодежи и взрослых к православным традициям, церковному укладу жизни и церковной среде.

В 1995 году администрацией города Гатчины было передано Приходу Павловского собора в безвозмездное бессрочное пользование (договор от 23 октября 1995 г.) 2-х этажное здание бывшей церковно-приходской школы (по адресу: Гатчина, ул. Соборная, д. 22) – для работы с детьми и подростками. Силами прихода и при участии благотворителей в здании был проведен капитальный ремонт: замена окон, дверей, переборка деревянных полов, полностью отштукатурены стены с заменой дранки, была перекрыта крыша. У прихода появилась возможность проводить занятия воскресной школы в благоустроенных классах исторического здания церковно-приходской школы.

В течение четверти века в здании церковно-приходской школы Павловского кафедрального собора ведётся духовно-нравственная, военно-патриотическая и просветительская работа для детей и взрослых. Здесь преподаются основы православного вероучения, история Православной Церкви, Устав Богослужений, церковно-славянский язык, факультативно проводятся занятия рисованием с элементами иконографии, рукоделием, английским языком. Занятия по всем предметам проводятся квалифицированными преподавателями с высшим или средним специальным образованием и опытом педагогической работы.

На протяжении всех этих лет регулярно проводятся духовные встречи, кинопоказы православных фильмов, лекции для взрослых. Священнослужители Павловского собора проводят пастырские беседы и катехизацию с родителями учеников воскресной школы и прихожанами собора.

С 1999 года, по благословению настоятеля прихода Павловского собора, в церковно-приходской воскресной школе был создан детский хор. По воскресным дням детский хор пел на богослужениях в Павловском соборе и других храмах Гатчинского благочиния. Церковный детский хор прихода не однократно принимал участие в хоровых фестивалях, концертах в Санкт-Петербурге, в Москве и в других городах России, вел просветительскую деятельность за рубежом: в Германии, Франции, Дании, Польше, Финляндии, Чехии, Литве.

Для углубленного изучения традиционной певческой культуры и повышения певческого мастерства, по благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира (Котлярова), в 2007 году приход Павловского собора обратился с просьбой к администрации Гатчинского муниципального района

открыть при музыкальной школе им. М.М. Ипполитова-Иванова отделение «Русской традиционной певческой культуры». Администрация поддержала инициативу прихода.

С 2007 по 2010 год в здании церковно-приходской школы педагогами отделения РТПК проводились занятия для учащихся воскресной школы. Помимо изучения предметов учебного плана музыкальной школы, ученики отделения изучали русский фольклор и знаменный распев, соприкасаясь с великим наследием русской духовной музыки.

На отделении занимались более 50 % учащихся воскресной школы.

За усердные труды во Славу Свято Церкви воскресная школа Павловского собора была отмечена Патриаршей наградой.

По инициативе настоятеля Павловского собора и преподавателей воскресной школы, при поддержке Комитета по культуре МО «Город Гатчина» с 2001 года на территории г. Гатчина стал проводиться благотворительный рождественский фестиваль духовной музыки – «Христос рождается, славите!». Ежегодно в концертах фестиваля принимают участие детские и молодежные хоры воскресных школ храмов Санкт-Петербургской, Гатчинской, Выборгской и Тихвинской епархий, музыкальных и общеобразовательных школ и школ искусств (около 400 человек) Ленинградской области.

Более 20 лет приход Павловского собора сотрудничает с Гатчинской гимназией им. К.Д. Ушинского. По двухстороннему соглашению на площадке церковно-приходской воскресной школы осуществляется совместный проект по направлению духовно-нравственного воспитания школьников младших классов гимназии.

По заявлению родителей (законных представителей), школьная жизнь маленьких гимназистов при воскресной школе подчинена церковному календарю. Дети посещают богослужения, отмечают православные праздники, участвуют в организации и праздновании церковных праздников (рождественские спектакли, святочные и масленичные гулянья, изготовление традиционного костюма, пасхальные концерты), ездят в паломнические поездки.

Ежегодно на площадке церковно-приходской воскресной школы организовывается летний отдых для детей и подростков. На летней площадке для детей проводятся общеразвивающие занятия, прогулки и игры на свежем воздухе. С детьми совершаются паломнические поездки и экспедиции по храмам Гатчинского благочиния и историческим местам Ленинградской области. Благодаря многолетней дружбе с приходами Краснодарского края и Крыма, организовываются поездки для ребят на море.

При воскресной школе работает библиотека, имеющая большой книжный фонд; видеотека. Православная литература пользуется большим спросом. Среди читателей – учащиеся, их родители, прихожане собора. В рамках занятий регулярно проводится просмотр видеофильмов. В дни работы библиотеки с юными читателями организуются беседы о прочитанных книгах, ведутся обзоры новой православной литературы.

С 20018 года по благословению правящего архиерея – епископа Гатчинского Митрофана (Осяк) – в помещениях церковно-приходской воскресной школы Павловского собора располагается епархиальный отдел образования и катехизации (руководитель протоиерей Виталий Грищук). Епархиальный отдел образования и катехизации является координатором просветительской деятельности и духовно-нравственного воспитания детей, подростков и взрослых Гатчинской епархии на основах традиций Русской православной церкви. Располагаясь в здании церковно-приходской воскресной школы кафедрального собора и являясь центром православного образования, епархиальный отдел образования и катехизации оказывает методическую поддержку приходам Гатчинской епархии, организывает семинары, встречи за круглым столом.

За годы своего существования церковно-приходская воскресная школа Павловского собора стала центром православной культуры и педагогики в нашем городе. Ежегодно в воскресной школе обучается около 150 человек, большая часть из которых это дети и подростки.

Перспективы развития церковно-приходской воскресной школы:

- расширять взаимодействие по вопросам духовно-нравственного и патриотического воспитания с образовательными организациями Гатчинского муниципального района и с епархиальной школой - Автономная некоммерческая организация общеобразовательное учреждение «Школа имени императора Александра III»;

- укрепление методической базы для организации работы воскресных школ Гатчинской епархии;

- организация педагогических курсов для повышения квалификации педагогов воскресных школ и преподавателей ОПК общеобразовательных школ;

- благоустройство пришкольной территории для организации и проведению в рамках просветительской деятельности традиционных уличных гуляний, летних детских лагерей; обустройство детской игровой площадки, зоны отдыха детей и школьников.